

Кальщикова А.М.

*Научный руководитель: зав. кафедрой юриспруденции Каткова Л.В.
Муромский институт (филиал) федерального государственного образовательного
учреждения высшего образования «Владимирский государственный университет
имени Александра Григорьевича и Николая Григорьевича Столетовых»
602264, г. Муром, Владимирская обл., ул. Орловская, 23
E-mail: ms.kalshchikova@mail.ru*

Избирательный процесс в Российской Федерации

Выборы прочно вошли в жизнь российского общества как по-настоящему функционирующего института формирования представительных основ демократии. Процесс формирования избирательного законодательства охватывает все уровни правового регулирования: федеральный, региональный и муниципальный. В контексте развития демократического государства, управляемого верховенством закона в России, народная власть стала истинной конституционной основой всей российской государственности, механизмом ее реформирования и дальнейшего развития. Общее направление движения страны в ближайшее время во многом зависит от решения избирателей, определяющих по выборам конкретный состав представительных органов государственной власти и местного самоуправления, а также принадлежность партии и относительный дальнейший политический курс выборных органов на федеральном, региональном и местном уровнях [1].

Избирательный процесс - это технологическая инфраструктура и форма реализации конституционных принципов организации периодических свободных выборов и обеспечения избирательных прав человека и гражданина в рамках последовательности выполнения ряда предусмотренных законом избирательных действий и процедур. Избирательный процесс выражает динамику и структуру участия граждан в осуществлении власти [2].

Выборы имеют огромное значение в человеческой деятельности. Они выполняют функциональную нагрузку, реализуют ряд функций в политической системе и отражают взаимосвязь и зависимость с иными явлениями правовой деятельности. Функции выборов – это их роль в жизни общества и государства. Таким образом, цель выборов это прежде всего формирование представительного органа государственной власти, органа местного самоуправления или же наделение властными полномочиями должностного лица. Ценность выборов заключается в следующем, в обеспечении автономии политических претензий граждан, в том, что они являются основополагающими элементами политической самоорганизации гражданского общества и то, что юридически признанной возможности для граждан быть субъектами власти.

Актуальность этой работы заключается в том, что, несмотря на древние корни закона о выборах, он становится все более важным в современном мире. И это в первую очередь связано с вопросом о степени свободы в избирательных отношениях. Также можно отметить, что в России пока нет значительного опыта проведения избирательных кампаний и необходимого общественного доверия к органам, организующим выборы. Во время избирательных кампаний между кандидатами возникает множество споров и даже острых конфликтов. В связи с этим избирательное законодательство очень часто дает возможность обращаться в суд.

Возглавляет систему законодательства о выборах органов местного самоуправления Конституция РФ, стандарты которой имеют высшую юридическую силу и закрепляют исходные, базовые положения правового регулирования избирательного процесса местного самоуправления. Следует отметить, что действующая Конституция РФ не содержит отдельной главы, посвященной избирательной системе. Положения, которые непосредственно связаны с выборами в муниципальные органы и выборы в органы государственной власти, находятся в различных главах. Нормы Конституции РФ, в соответствии с ч. 1 ст. 15 имеет высшую юридическую силу и прямое действие. Это конституционное положение является важным механизмом обеспечения и защиты конституционных стандартов [3].

В 2018 году президент подписал федеральный закон «О внесении изменений в некоторые законы Российской Федерации». Федеральный закон направлен на совершенствование

избирательного законодательства в части голосования вне избирательных участков. Федеральным законом предусматривается возможность участия в голосовании избирателей, участников референдума, в отношении которых в соответствии с Уголовно-процессуальным кодексом Российской Федерации избрана мера пресечения, исключающая возможность посещения помещения для голосования.

С этой целью Федеральный закон вносит изменения в ряд законов, в том числе в отдельные законы, определяющие детали проведения выборов Президента Российской Федерации и депутатов Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации.

Основным субъектом избирательного права и избирательного процесса является гражданин. Результаты выборов напрямую зависят от активности и волеизъявления электората и, в конечном итоге, от эффективности деятельности органов государственной власти и их должностных лиц [4].

Избирательное право содержит нормы, которые регулируют порядок осуществления конституционного права граждан избирать и быть избранными в органы государственной власти и местного самоуправления. Избирательное право представляет собой важную подотрасль конституционного права и образует основу функционирования институтов системы представительной и выборной демократии.

Таким образом, можно сделать вывод, что избирательное право с учётом международно-правовых стандартов позволяет реализовать право граждан через свободные справедливые выборы принимать участие в управлении своей страной, то есть активное избирательное право, выраженное правом гражданина избирать в выборные органы власти. Избирательный процесс разворачивается во времени, проходя определенные стадии и циклы. Стадии - взаимосвязанные этапы деятельности субъектов избирательного процесса, обеспечивающие достижение его итогового результата - формирование выборного органа, замещение выборной должности. Цикличность избирательного процесса проявляется в повторяемости всех стадий в ходе проведения каждых очередных выборов. Так же для того, чтобы избирательный процесс был более урегулирован, законодатели должны выделить отдельную главу в Конституции РФ. Прописать в ней все детали, которые будут связаны с осуществлением выборов в России, разграничить права кандидатов и выборщиков. Тогда законодательство избирательного права станет намного понятнее для всех граждан страны.

Литература

1. Себелева Т.А. Конституционные основы права на обжалование. / Вопросы студенческой науки. Выпуск №2 (54), февраль 2021. С. 66-69.
2. Шелегов Ю.В., Шелегов В.Г. Избирательная система в России: в поисках компромисса. / Ю.В. Шелегов, В.Г. Шелегов // Конституционное право. Конституционный судебный процесс. Муниципальное право. Вестник Восточного Сибирского института МВД России. – 2019. С.6
3. "Конституция Российской Федерации" (принята всенародным голосованием 12.12.1993 с изменениями, одобренными в ходе общероссийского голосования 01.07.2020) // Справочно-правовая система «Консультант Плюс» [Электронный ресурс] / Компания «Консультант Плюс».
4. Коровин Е.М. Избирательная компания: понятие и темпоральные границы. / Е.М. Коровин // Правоприменение. – 2020. С. 37-42